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	《山居秋暝》教学设计

庙桥小学  戴玲


【教学目标】
1.朗读课文,背诵课文

学会本课生字;借助注释,理解诗意。
3.读懂古诗词,借助景物想象诗句描绘的景象,体会诗句中的静态描写和动态描写,感受诗人借景抒情的艺术手法
【教学重点】
借助景物，想象诗句描绘的画面,体会诗句中的静态描写和动态描写。
【教学难点】
体悟诗人借景抒情的艺术手法。
【教学过程】
一、激趣导入、初识作者

1.创设情境

同学们，现在几乎到了人人都有微信的时代，“微信，也让世界看到了你”。在你或者父母的微信通讯录里，主要添加了哪些好友呢？

预设：爸爸妈妈、爷爷奶奶……老师、同学……

是的，在我们的朋友圈里，活跃着我们的父母、老师、朋友，

在父母的朋友圈里，活跃着领导、同事、家人，当然还有微商、广告等等。
当我们随机点开一个人的微信朋友圈，或许你就会对他有初步的了解，

看，她是……预设：卖减肥药的，哦原来是一个微商。

他呢？一位老师……你是怎么知道的？

同学们真厉害，利用朋友圈的一些蛛丝马迹，就可以轻松认识他们。

2.初识作者

今天，我们就要通过一个人的微信朋友圈，来了解这个人。正巧，他中午的时候，就发了条朋友圈呢！猜一猜他的身份是？

【板书：王维】他是一个诗人，这首诗就是他的代表作——《鹿柴》

我们再来看看大家给他的点赞留言，读——

（北宋文学家、书画家、唐宋八大家之一）苏轼：“味摩诘之诗，诗中有画，观摩诘之画，画中有诗！”

（唐朝皇帝）唐代宗李豫也为他点赞了，称他是——“天下文宗”

课前通过学习单，我们知道【板书：“天下文宗”】就是说“当今天下文坛领袖”
（清代诗人）敖陶孙：王右丞如秋水芙蕖，倚风自笑，妙哉妙哉！
（明代名臣、文学家）王鏊ào评价他“摩诘之诗，写山林闲适之趣，真是一片水墨不着色！”
读了他们的评价，我们可以猜测，他不仅是诗人，而且是——

一位有名的诗人，因为他引来了无数名家的赞美……

他风格闲适，没那么浮夸……

诗中有画，画中有诗，我想他的诗一定很美……

2.导入新课

是的，同学们，我们发现，要想真正了解一个人，可以进入他的朋友圈，用各种方式来收集他的信息，这对后面我们深入了解他的作品是非常有帮助的。

今天就让我们一起走进王维的《山居秋暝》，进一步地来认识这位著名的唐朝诗人。【板书：山居秋暝】
二、初读古诗、读出诗味
出示：《山居秋暝》

1.读准字音

下面请同学们自由地把整首诗读两遍，做到读准字音，读通句子。

注意：读书有三到，谓心到、眼到、口到。

（同学们果然是训练有素，读两遍变成了一遍，自由读变成了齐读），同学们都读得非常认真，学习啊，要得就是你们这种状态。谁来试一试？

读得真好，你把每一个字都读准了，尤其是山居秋暝的“暝”是后鼻音，知道它的意思吗？

“暝”是一个形声字，从“日”，“冥”声。本义是“天色昏暗”，这里就是指日落、快要天黑的时候。还有哪个字不会读的吗？

春芳：春天，最为美丽芬芳的就是那些五颜六色的花了，所以，这里的“春芳”，指的就是春天的花草。

随意：任凭
字音校准了，下面我们一起合作来读，老师读每一句的前两个字，同学们读后面的字，明白了吗？

嗯，读得真顺。下面我们对换顺序，你们读前两个字，我读后面的字。你们读前两个字，我读后面的字。
2.读出节奏

同学们，读诗不仅要读正确，而且还要读出节奏来呢。接下来，请同学们带上你的金耳朵和智慧笔，一起听听央视主持人撒贝宁先生的朗读，注意听清节奏、听准重音。

谁来试一试？下面我请女生们一起读一读……味道出来了。

请男生来读一读，味道更浓了。

下面我读题目和作者，你们读诗的内容，注意刚才的节奏，刚才的味道。

三、再读古诗、品出诗景

1.小组合作：出示导学单

同学们，诗，我们读完了。都说王维的诗是“诗中有画”，在这首诗中，又藏了一幅幅怎么样的画呢？

请个人学习，先完成第一小题：

1.读全诗,找美景
★读一读,用铅笔再圈一圈,找出诗中蕴藏的“景物”。(友情提醒：一共有10处哦,只需要圈出“关键字”哦！)
用笔圈一圈出画中的景物，限时2分钟；

请小组合作，完成第二题，通过想象，用文字的方式，把美景留在纸上：
2.选诗句,想画面
★组长协调,共选一句,展开想象,先说画面,然后用自己的话写下来，写后交流推选最优秀的一位。

 诗句：                                                               

 画面：                                                       

2.小组汇报  限时6分钟

哪一组来交流一下，首先说一说你们圈出的景物，然后放回诗句，再分享一下你们看到的画卷。

3.展画面,悟景美
★组长协调,策划好交流方式(合作式、汇报式、图展式等)。
★注意交流要求
1.汇报者:吐字清晰,语言流畅,声音响亮,概括完整
2.倾听者:认真倾听,发现问题即时记录以备补充发言
3.评价者:具体围绕三个问题进行点评
  (1)他们的画面是否围绕诗句展开?
  (2)展开的过程是否抓住了关键词?
  (3)画面的美感是否呈现出来了呢?
预设：

1）空旷的山中刚下过一场雨，天气凉爽，傍晚时分让人感到阵阵秋意。

2）皎洁的月光透过松林洒落下来，清澈的泉水从石头上潺潺流过。

预设评价：你不仅看到了明亮的月光，还让这画面有了潺潺的水声，我想，王维若是在此，一定会给你掌声，因为你做到了描写中的动静结合；

3）竹林里传来喧笑声，原来是一群洗衣的女子归来了；莲叶晃动，原来是渔船顺流而下。

    预设评价：你的描写里，不仅有动有静，还让我们听到了浣女的嬉闹，竹林的风声，真是有声有色！

多么生动，多么美妙啊……画卷在向我们一点一点的打开。
看，一阵新雨过后，青山幽静，夜幕降临，清风细细，道是天凉好个秋，读——

看，那皎洁的月亮掩映着松林，听，那潺潺的泉水在石上流淌，读——

听，竹林里传来阵阵欢愉的笑声，原来是浣衣少女们回来了，莲叶浮动，船桨推开浮萍，那是顺流而下的渔舟，读——

都说无限春光好，但在我看来却是秋日胜春朝，陶醉在这美妙的秋色里，我愿长留于此，读——

师：说得多好啊！品着品着，老师心中不禁有个疑惑，全诗八句，40个字，却写了10处景，但你们来看看，诗人一开始却说这是“空山”，但我们却发现，这山不但不“空”，反而很热闹呢，难道诗人写错了，明知故犯，故弄玄虚，或者说，他的水平还不如我？

生：这一个空，并不是指真正的山空，而是以指山林的幽静，以“10景”的热闹，来衬托山林的宁静。【板书：以动衬静】
师：正所谓：蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。

这个“空”字，其实点明了作者的内心是宁静的、是清净的。

生：其实这个“空”字也反映了诗人的创作风格，因为刚刚的材料中说，王维的诗字字如禅，一个空字让整首诗充满了禅意，充满了无尽的想象。

师：是啊，恰恰是这份“空”的自然，“空”的闲适、“空”的无为、“空”的喜悦所以也“留住”了王维。
四、诵读古诗，悟出诗情

同学们，通过读诗，我们看到了景物，想到了画面，回到了当时的场景，在你看来，你觉得王维是一个怎么样的人？

1）预设：热爱自然

生：你看他把自己的山居生活通过诗描绘的如此细腻传神，如诗如画。借用山居景色来抒发心中对山水自然的热爱，好一个借景抒情。【板书：借景抒情】

2）生：我觉得他是一个闲适洒脱的人。

预设：傍晚不忙于公务，累于家事，反而有着闲情逸致赏秋景。

师：是啊，让我们也一不小心就陶醉其中，沉醉其中了。

3）预设：隐士高人
有道理，诸葛亮算得上是高人吧，我们一起来看一看，他住得地方。

出示：《三顾茅庐》中诸葛亮住的地方：冈前几片松林疏疏朗朗，潺潺的溪流清澈见底，茂密的竹林青翠欲滴，景色秀丽宜人。

生：你看他选择的意象都是明月、青松、竹林都是高洁的象征，相信他一定是一个品质高洁、自由浪漫的人。
你看，作者笔下的雨是新的，月是明的，泉是清的……一切都是那么宁静祥和，一尘不染，其实也是在托物言志，表达自己崇高的追求。【板书：托物言志】

师：同学们，你们是否好奇过，为什么王维能够写出如此空灵的诗，如此禅意的诗呢？来，我们来看一段他的生平简介。

出示：王维生平简介

师：同学们，你从中读出了什么？

生：王维的一生波澜壮阔，起起伏伏

师：所以他看淡了——

生：人世繁华

师：看淡了——

生：功名利禄

师：看淡了——

生：繁花似锦

师：看淡了——

生：国破山河

师：所以，他选择一袭素衣，选择深居简出，选择参禅礼佛。在他的眼里，在他的心里早已是，读——

出示：宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。

师：好一个宠辱不惊，好一个去留无意。从品诗到读生平，我们认识了一个具有丰富人生色彩的王维，但是他的内心是平静的，如月照松间、泉流石上，让我们再次读好这首诗，把看淡了世态炎凉，看尽了繁花似锦、国破山河的那份内心的平静读出来。

生：齐读

师：也许世上有“诗仙”李白，“诗圣”杜甫，但是如此空灵、禅意的诗或许也只有“诗佛”王维才能写出来。他的诗中，总能显示出那种远离喧嚣，超凡脱俗的意境，下面我们再来读一读他的另外一首诗《鹿柴》——

出示《鹿柴》

生：齐读

师：比一比，这首诗和《山居秋暝》有什么共同之处？和你的同桌说一说。

时间

地点

环境

《山居秋暝》

秋天（傍晚）

空山

山、雨、月、松、泉、石、竹、女、莲、舟
《鹿柴》
秋天（黄昏）

空山

山、阳光、人语、青苔

师：同学们，这就是王维，用一生的宠辱不惊坐看事态变迁，用一生的寄情山水，穷极绝贯唐诗之最，自成风格、更是别具一格，给我们留下了宝贵的精神财富，课后，同学们可以再去品一品他的《相思》《竹里馆》《送元二使安西》，你一定能够有更多的发现，即便时空对立，也阻隔不了我们与王维的精神对话。

【板书设计】

山居秋暝

唐  王维

天下文宗      动静结合

诗佛          视听结合

以动衬静

托物言志

借景抒情



	[image: image2.jpg](FTHM HETIEIZRM 414 R BT 5T

PR PR 2P 3R
WO ﬂJ\Ea"f"é "15_)7 ¥ K EE‘T ,\]\[i . ¥ i()
gUA: AL A £phh A %ﬁ@v i OIS phsa

IER RN, W SCA 2,
RSO R, AR BV TT AR 2 A AT B A
WERR “AR A" .
e BRSO TR 3115 R
WERANRT. FEREETIEEIN
YIS RFEAHFE R
SERANFNENIHT &2 EFBSR
R, eSS HAE BRI GRS B WAL,
RO INEE: RS HMRT
ZHHINR R E AN, R A
HRG.
BWRT | HEHXTHIFAAAM, SEER, BEIIZ%
HIEEMIRE, BERHWRFEER,
PSR, AEHRITTHER, RE
FIREETE.
BEMERSIRMIEROEE, HIFE
BENAZhESHERE FES5EHE
RS,
BYENEREML, WNXAZHHEF “Ek
R RBEAESEZF.

B GR
BERIZ
2ASEER, WEXHE. SEISE

#
SERR | 24EB5 104 | (o
5 5B
BARA | FAEETRARERSERNEIRR.
Be | HEREHE Y, BEHESRPETRE. K

10 43 (o
WEARA, BABRS, RO ARE, --

e | |7r |
wirs | g4 (At AN EN LFEA & £ a5,
25 AUR LGS FESIAG J5 B4

A ik Lo\ AN K ik

k-
W2 AT ' Y/ d/ 8 ‘;4"

HFE B

|iiii|

B JA/T N





	《山居秋暝》教学反思

通过《山居秋暝》的教学，让我发现，在课堂上，弄清一首诗歌的主题和文字字意的理解并不难，关键是要让学生会提取诗中的意象进行想象、分析和理解。  

我发现大部分学生只能从表面上理解诗歌，并没有走进诗歌营造的意境里边去。对联想和想象的运用不够，更谈不上陶冶情操。当然，部分学力有余的学生，对诗歌的节奏和韵律感兴趣，对此，在课堂上导引不够。还有，阅读后，学生的见解五花八门，引导不是非常成功，个性化阅读教学有待提高，而且教学设计上也没有强化。今后在这个方面应该加强。课堂上此诗的山水田园特色和本诗的风格点拨不深，不易于学生的深入理解，对对话的理解和也能用还很不够。同时，要求学生在课余时间加大阅读量，把读书变为- -种习惯，- -种兴趣。在今后的教学中，一定要进一步激励学生自主学习，个性阅读。多给时间学生去想象、品味和交流。

活用多媒体，它可以带领学生、激发学生去解读课文，领略课文语言的妙处。如展示山间月夜图，让学生展开联想，联系如“明月松间照，清泉石上流”等学过的文学作品中表现的感情，对比文章的语言和情感，引导学生领略诗歌的妙处。展示山间月夜，让学生对比文本，找出图片能表现课文哪些内容，哪些内容无法表现，并让学生设想如何用媒体来表现诗歌手法的妙处。语文课堂上适当使用多媒体，能调动学生多种感知器官参与学习，手、脑、眼、耳并用，化抽象为形象，激发学生的语文兴趣，帮助学生把握学习重点，突破难点。学生看不懂故事时引导学生解读课文语句然后让学生通过对文言的解读和理解分组讨论，借助插图和注释，想象诗中所描绘的景象，并用自己的语言描绘出来。让学生积极参与课堂教学，站在主体地位，在不知不觉中解读了语文文本，又进行了听说训练，激发学生对古诗词的兴趣。   

由于年代的距离，许多文学形象学生已经无法直接体验，活用多媒体，往往能创设审美情境，达到审美效果。

本节课还有很多不足之处，围绕我校课题《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》，我尝试让学生想象画面并写下，但学生不能打开思维，大胆想象，原因是老师没有给学生一个梯度，让学生逐步深入去理解，引导也不够。在以后的教学中，我会了解学情，充分备课，尽量做到课堂的完美呈现。
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